

广州各村上演端午盛景



端午节,天河区猎德村大摆468桌龙船饭,数量是回迁以来最高。



6月18日,白云区蚌湖景的龙船饭遇上暴雨,但乡亲们的热情丝毫不受影响。通讯员供图

天河区猎德景吸引大批市民观看。



●白云区槎龙景 龙舟活动重启 乡亲发现村子已改变

6月21日,“一水同舟向未来,薪火传承守初心”槎龙村乡贤文化主题活动如期在白云区松洲街槎龙经济联社举行,来自广州市白云区和佛山市南海区6条兄弟村的13条龙舟相聚石井河聚龙河段,开展自由竞渡,众多乡亲在彭加木公园吃龙船饭,共叙浓浓乡亲情。这是多年来规模最大的槎龙盛景。

当天11时许,随着鞭炮声响,槎龙龙舟队的扒仔纷纷上船,扒着龙舟去迎接来自环滘、夏茅、鸦岗、沙溪、沙凤等兄弟村的乡亲。

中午时分,兄弟村的乡亲在石井河游龙后,陆续来到彭加木公园吃龙船饭。“龙舟活动停了3年,今天重启,见到了很多老朋友,



●天河区猎德景 大摆468桌龙船饭 招待兄弟老表村

农历五月初五是端午节,天河区猎德街(即猎德村)招景,大摆468桌龙船饭招待各个兄弟村,是回迁后围数最多的一次,招待约5000人。尽管最高气温达34摄氏度,仍吸引大批市民前来围观,猎德内外的道路都被堵得水泄不通,猎德涌两岸更是被里三层外三层地包围着。

从11时开始,来探亲的各村龙船陆续进入猎德涌,在船上点燃鞭炮向主人家道贺,猎德上方浓烟弥漫。“咚、咚、咚!”鼓手在船上奋力敲打,扒仔有节奏地落桨、起浆,站在龙头和龙尾的人也随之上下用力

还看到槎龙发生了很大变化,整个社区变得很干净舒适。”来自佛山市南海区大沥镇沙溪社区的龙舟队队员梁旺轩如是说。

14时,备受瞩目的槎龙景龙舟自由竞渡活动正式开始。锣鼓声、号子声在石井河聚龙河段上空响彻不停,石井河面上演着激烈的龙舟竞速。13条龙舟飞速前行,精彩纷呈。

这场多年来规模最大的槎龙盛景,吸引了众多市民观看。“看完几场龙舟竞渡,我终于知道为什么当地人这么热爱龙舟文化。”张先生在石井街辖内一家银行工作,他感慨地说:“我觉得龙舟文化的核心是统一思想、奋勇拼搏,这种精神对企业发展也很重要,我们也要组织员工来体验龙舟文化。”

踩动,在水面上荡出漂亮的水花,宛若飞龙在摇头摆尾。一时间,猎德涌上有数十条龙船飞驰,岸上的市民发出沸腾的欢呼声,场面热闹非凡。

“我们今天来了一条龙船,还包了两台大巴,一共120多人过来吃龙船饭,结果发生了‘塞船’,现在龙船上的人被‘堵’在河道了,船还在排队进来,我们等他们来了才开饭。”番禺区东溪村村民李先生打趣道,东溪村和猎德村有着上百年的交情,彼此之间感情深厚,东溪村的村民每到元宵、端午等节日都会到猎德村参观、吃席。

龙舟载着的“情”,才是世间最大的“景”

今年广州市的龙舟活动为什么这么热闹?各村的村民为什么对趁景表现出非同一般的热情?新快报记者走访发现,龙舟活动背后发生了太多的温情故事,亲情、友情、乡土情才是最大的“景”。

侨领专门回国过端午 要在家乡投资

6月18日,白云区石门街鸦岗村大批村民、龙舟手水陆并进,前往白云区人和镇蚌湖村趁蚌湖景。蚌湖片区筵开近400桌龙船饭,招待鸦岗乡亲、龙舟手及各方宾客。

“这些年随着各村经济发展,龙船饭的菜式越来越丰富,但是脆皮烧肉、辣椒头菜花肉这两道菜始终保留。”人和镇横沥村村民沈惠文介绍。

当天的龙船饭就遭遇了龙舟水,但是大雨没有浇灭大家对龙船饭的期待。来自厄瓜多尔的华侨伍棣湘告诉新快报记者,他今年63岁,上世纪80年代出国,上世纪90年代曾经回国吃过龙船饭,时隔20多年,他再次品尝龙船饭,从中感受到家乡的变化。“以前的龙船饭菜式比较简单,种类不多,现在很丰盛,有酒店宴席的感觉。”他说。

伍棣湘是厄瓜多尔中华慈善会会长,人和镇新兴村人。该会创办于1967年,素以爱国爱乡著称,多年来致力于团结侨胞,促进华人交流互助。在此前的6月14日,包括伍棣湘在内的多国侨领来到人和镇,走访当地企业,商讨合作发展事宜。不少侨领现场表示,愿意为白云区企业“走出去”提供力所能及的帮助。伍棣湘当时介绍,自己上一次回国还是在2019年,这次是专门回乡过端午节。4年了,眼见得家乡发展日新月异,他准备回来投资。“如果白云区的企业想进入厄瓜多尔市场,我也会尽全力提供各种帮助”。

龙船饭吸引人的,当然不仅仅是菜式。吃过这一顿,乡亲们就要像扒龙舟一样齐心赚钱啊。

两村数十年过命交情 全在龙船饭中

6月19日是海珠区小洲村招景。简姓是小洲村的大姓,按照惯例,小洲村当天宴请广州市内车陂、华坑、小新塘、平山等村的简氏宗亲吃龙船饭,共庆端阳、共叙情谊。然而新快报记者走访发现,姓氏以张、吴、陆为主的黄埔区下沙村同样出现在宴请名单中,且被安排在前桌。原来,小洲村和下沙村之间有一段鲜为人知的渊源。

“抗日战争时期,日军打到下沙村,下沙全村的村民逃难到小洲村寻求庇护,小洲村的村民不仅提供伙食,还把祠堂腾出来安置村民,一直到抗战结束。”下沙村村民鼠哥告诉新快报记者,自那之后,这段过命交情便深深印刻在两村村民心中,双方结成表亲,

后代将这份情谊传承至今。“所以逢年过节我们两村都会互相拜访,他们也会来我们村舞狮,大家情同手足。”鼠哥说。

平时有什么矛盾 龙舟赛中交流解决

6月20日,番禺区南村镇市头村举办市头景,其中村级龙舟赛最令人瞩目。

新快报记者了解到,市头景已延续150多年。每年农历五月初三,无论刮风下雨还是烈日当空,都不影响村民的热情,故番禺有俗语曰“江中奇景看市头”。与其他龙舟景不同的是,除了兄弟村前来趁景,市头村每年还会组织4个坊进行龙舟赛。今年,村里共组织8条龙船参赛,参赛队员分别来自市头南约(蒋氏)、市头陈、市头北约(吴氏)、市头中成堂(梁氏等多个姓氏组成)4个坊。

新快报记者了解到,市头村位于珠江新造水道岸边,这里有一条天然的浅滩与主航道隔离,缓解了主航道过往船只造成的大浪冲击,适合举行龙舟赛,地理条件得天独厚,但不是市头村民热爱村级龙舟赛的唯一原因。

“我们村有二三十个姓氏、村民6000多人,差不多10个姓氏有祠堂,其中4个姓氏蒋、陈、吴、梁的人数最多,各自拥有龙船。举办龙舟赛,不同姓氏的兄弟坐下来交流,平时有什么矛盾也就好解决了,村也就能和谐发展。”曾任村干部的蒋志新说,市头村多年来坚持举办龙舟比赛,名次和奖品是次要的,最重要的是通过这个比赛,加强宗族和兄弟村之间的感情,“通过扒龙舟令整条村团结起来”。

盐步老龙“探契仔”享受簪花挂红

在广佛两地,最“老”的情谊当属广州市荔湾区泮塘村和佛山市南海区盐步村之间的“结契佳话”。

6月22日,端午节,第十三届“荔枝湾·新西关”民俗文化活动“五月五·龙船鼓——龙腾荔湾启新程”在荔枝湾盛大开幕,数十条龙舟汇聚荔湾涌一展风姿。嘉年华的第一个高潮就是“契爷”盐步老龙隆重登场,它如约来泮塘“探契仔”。

当天9时,荔湾湖公园内已经人山人海,当591岁的盐步老龙从水闸进入荔湾湖,人群发出一阵欢呼。泮塘乡亲为盐步老龙举行最高规格的簪花挂红仪式,由泮塘的乡亲代表为盐步老龙簪花挂红寓意吉祥、尊崇的神花和红绸,赠送标旗,以及烧猪、米酒和泮塘五秀等礼物。据介绍,泮塘乡民对簪花挂红仪式十分讲究,选出的乡亲代表必须是公认德高望重的老叔父。



6月20日,番禺区市头景上演,4坊8船同江竞渡。